"银发族"家中堵漏不"堵心"

凌云街道"民情快办"把"急难愁盼"化解在基层

□ 记者 李芊

凌云街道是一个典型的居住型社区,下辖28个居委、59个住宅小区,老年居民占比较高。由于信息获取渠道有限、行动能力相对较弱,老年群体在日常生活中常面临诸多实际困难。如今,通过一套高效响应、温暖贴心的"民情快办"服务机制,"银发族"的急难愁盼问题得到了有效解决。

家中自用区域的水管破裂,维修责任通常不属于物业服务范围,对于只有老人在家的家庭来说,联系专业维修人员成了一桩难事。在凌云街道书香苑居民区,一对七十多岁的老夫妇就亲历了这样的困境。距出国探亲仅剩三天,家中卫生间埋地管道因老化突然破裂,渗水已影响到楼

下邻居。按规定,维修本应由业主自行安排,但原施工队评估认为需大面积开挖地砖、更换管道,耗时至少四天。老人早已订好机票准备前往国外与子女团聚,新房客也即将入住,维修与出行计划难以兼顾。

情急之下,老人向居委会求助。书香苑居民区党总支五分钟内启动"民情快办"应急机制,迅速联系物业经理、维修负责人和楼下住户,半小时内完成现场勘查。物业承接维修项目后,确定了最小开挖面积、最快修复方案,力争三天完工;网格员协助选购材料并通过微信与老人确认;居委干部负责向楼内居民做好施工沟通与噪声解释,并安排24小时连续作业,并承诺:"二

老放心收拾行李,这里一切交给我们!"网格长全程跟踪进度,每日三次汇报,及时消除老人顾虑,真正实现了"马上办""联合办""贴心办"。

依托"党建引领、网格支撑、物业协同"的三位一体机制,党总支统筹调度,采取"不间断抢修、多工序并联"的方式协调团队连续施工,大幅压缩工期。最终,维修工程提前半天完成,在老人登机前圆满结束。物业经理通过微信发送验收结果并承诺后续维保。从接诉到办结不到48小时,既展现了响应速度,更传递了社区服务的温度。

无独有偶,面对居民生活中的琐碎难题,"民情快办"始终给 予最快最暖的回应。此前,凌云 街道理工一居民区七十多岁的郑老先生也遭遇了漏水困扰——外面阳光明媚,屋里却下起"小雨"。他想起小区张贴的"民情快办"二维码,随即扫码反映:一是急需止漏,二是修复被水泡坏的墙面。

信息直达居委会,工作人员 迅速联动物业和"'三旧'变'三 新'"工程队上门检查,发现是邻 居屋顶一台老旧太阳能热水器 出现问题。邻居是位八十多岁的 老人,无力自行处理,同意授权 拆除并委托居委会帮忙。

工作开展并不容易:热水器位于斜屋顶,体积大、重量沉,还需从六楼搬运至一楼,拆除和运输都充满风险和挑战。理工一居民区党总支书记陈新垠立即召

集物业和工程队现场商定方案:物业负责专业拆除,工程队承担运输、屋顶防水和墙面修复。确定方案后,各方迅速行动,当天就解决了漏水问题。第二天墙面干透后,工程队立即为郑老先生修复了损坏的墙面。"我一个独居老人遇到这种事真不知道怎么办,扫个码这么快就解决了,太好了!"郑老先生高兴地说。

凌云街道通过"民情快办"机制,构建起"快速响应、高效处置、精准服务"的社区治理体系。以党组织为核心,强化网格协同与多方联动,常态化开展隐患排查与民生服务,始终以群众满意度为工作的出发点和落脚点,真正把"急难愁盼"化解在基层,提升了居民的获得感、幸福感、安全感。

老年痴呆离你不远 早筛早治是核心

□ 记者 徐喆衎 陆翔

随着老龄化社会的到来,有着认知功能减退的 老人日益增多。他们中的许多人可能在不知不觉中 已经步人阿尔兹海默病的中晚期,并错过了干预的 关键时期。

认识轻度认知障碍 抓住关键期

今年"世界阿尔茨海默病日"的主题是"早防早治守护认知",而现实生活中老年人的轻度认知障碍往往在"老人忘性大""老人都这样"的误解中而被忽略。

由于对老年痴呆、轻度认知障碍的认识不足,很多家属对老年痴呆有着回避心态,总想着"老人以前脑子可好了,怎么会得痴呆呢?"加上专业的认知障碍筛查没有普及,这也造成了很多老人往往在达到老年痴呆中度时才会前来就诊。徐汇区精神卫生中心副主任医师吴宇杰告诉记者,"虽然说阿尔兹海默病是无法治愈的,但是如果能尽早干预,还是可以延缓病程发展的。"

早筛早治 提高对老年痴呆防治的知晓率

一般而言,患者到医院就诊,医生会通过老年人认知功能智力状态简易评价量表(MMSE)、MOCA认知评估量表等给患者做评分,进行初步确诊。在轻度认知障碍阶段,通过加强功能训练和药物可延缓其发展,疗效则依赖"早期干预"。早期干预的基础就是能尽早筛查出老年人的轻度认知障碍。

吴宇杰说道,"在轻度认知障碍时期,家属最主要就是要观察老人是否存在某些认知方面的不同,可能是对时间搞不清楚,也可能是其他生活习惯等。"而随着病情的发展,中度的阿尔兹海默病患者会出现离家行为,需要家属严密照看,特别是夏、冬季更容易出现意外;到了重症期,很多患者则长期卧床,需要大量护理工作。

吴宇杰还介绍了一个在家简易检测的方法:让老人画个钟。比如画一个10时18分的钟,看老人画的钟是否有表达时间的完整细节,时针、分针是否有,时间是否画得对,如此在家也可观测老人的变化。当然,最好的方式还是到专业的医疗机构进行确诊。由于阿尔茨海默病的致病原因尚不明确,且发病初期症状较为隐匿,早诊早治非常重要。

月下游浦江

龙华码头 Mojito 演艺航班带市民"乘着音乐过中秋"

□ 记者 王永娟 陆海捷

国庆中秋"双节"期间,上海西岸龙华码头的特色航班成为夜游新选择。10月6日晚,专为"双节"打造的 Mojito 演艺航班启航,100多位市民游客登上游轮,在浦江夜景与周杰伦经典旋律中,度过一个充满浪漫与回忆的中秋夜。

夜晚的龙华码头灯 火璀璨,Mojito 演艺航班 船身上的霓虹在江风中 格外醒目。在二楼甲 上,大家不但惊喜,在工楼甲 周同学"玻璃钢艺式。 "周同学"玻璃钢艺式, 看位游客还收到了 杯免费特调的莫吉托, 看 校织,瞬间驱散了暑热, 让夜晚变得浪漫而舒爽。 随着游轮缓缓驶离码 头,浦江两岸的夜景逐渐 铺展开来——筒仓的光影 秀在游船上看起来尤为绚 丽,《月满》装置的暖水的 为大上的圆月遥相形。 是天上的圆月遥皎洁,有不少游客举起手机时,有不少游客举起手机时,有不少游客举起手机时,式难忘时刻。此时式所场,乐队奏响周杰等的《Mojito》,熟悉轻轻的合唱声。

演出中途,互动环节 更是将气氛推向高潮。当 乐队邀请观众上台合唱 《稻香》时,几位年轻游客 主动举手,接过话筒与乐 队默契配合(如图)。"没 想到大家这么热情!"乐



队主唱笑着说,"看到大家 跟着音乐互动,我们也感 觉特别有感染力,这就是 中秋团圆的意义吧。"游轮 外,月光洒在江面上,波光 粼粼,与船舱内的歌声、笑 声融为一体,构成一幅温 馨的"月下浦江夜曲图"。

据了解,这趟 Mojito

演艺航班是 2025"唐韵中秋"游园会"水岸联动"的重要组成部分。"双节"期间,龙华码头还开出了光影节主题夜航、宠物友好航班等特色航线。让市民在团圆夜里,既能感受上海的城市魅力,也能留下温暖的节日记忆。

航天专家开讲,与街坊四邻共话苍穹梦

□ 记者 姚丽敏

近日,田林街道特邀 中国航天科技集团团岛司 第八研究院研究员员务中,在街道党群队家员员务中,在街道党群大会是所 大剧场内,为大会是所 天"与"什么是航天强国" 的专题报告。作为飞强国林 街道"科·蒲汇塘"社区 科普品牌的系列活动之 一,这场专题报告活动丰富了"科·蒲汇塘"的品牌内涵,提升了社区科普影响力。

在两个多小时的讲座中,陶建中系统阐述了航天领域涵盖的主要内容,并结合"嫦娥六号探月"热点,进一步讲解深空探测在航天科技与宇

宙探索中的重要意义,强 调当前航天技术领域机 遇与挑战并存,唯有突破 核心技术、抢占制高点, 才是建设航天强国的关 键路径。

据了解,陶建中不仅 是田林社区的居民,还是 田林街道图书馆的"常 客",不少论文都是在那里 撰写完成的。田林街道相 关负责人表示,今后将继 续依托"科·蒲汇塘"社区 科普品牌,深入挖掘社区 内的专家资源,让更多像 陶建中教授这样的"隐藏 高手"走到群众中间,为打 造人文浸润、充满活力的 美丽田林注入持久而深厚 的动力。